

ЗА ЗНАЧНЫ АСАБІСТЫ ЎКЛАД

Высокіх дзяржаўных узнагарод удастоены ваеннаслужачыя, будаўнікі і выкладчыкі Беларусі

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка ўдастоіў высокіх дзяржаўных узнагарод работнікаў розных сфер дзейнасці за шматгадовую плённую працу, узорнае выкананне службовых абавязкаў, значны асабісты ўклад ва ўмацаванне аўтарытэту дзяржавы на міжнароднай арэне, развіццё будаўнічай галіны, лёгкай прамысловасці і сельскай гаспадаркі, дасягненні ў навуковай і педагагічнай дзейнасці, сферы аховы здароўя, культуры і спорту. Адна з іх — падпісаў кіраўнік дзяржавы. Аб гэтым БЕЛТА паведамілі ў прэс-службе беларускага лідара.

Ордэнам «За службу Радзіме» II ступені ўзнагароджаны начальнік Ваеннай акадэміі Беларусі генерал-маёр Сяргей Бобрыйкаў.

Сярод удастоеных ордэна «За службу Радзіме» III ступені камандуючы Ваенна-паветранымі сіламі і войскамі проціпаветранай абароны Узброеных Сіл генерал-маёр Алег Двігалёў і намеснік камандуючага войскамі Паўночна-заходняга аператыўнага камандавання Узброеных Сіл генерал-маёр Андрэй Некрашэвіч.

Старшы інструктар-метадыст сацыяльнай установы «Інвэцэнтр» грамадскага аб'яднання «Беларускае таварыства інвалідаў» Барыс Бачкоўскі і дырэктар будаўнічага ўнітарнага прадпрыемства «Будаўнічае ўпраўленне №21 адкрытага акцыянернага таварыства «Мінск-пранбуд» Павел Кіршын — сярод удастоеных ордэна Пашаны.

Ордэна Францыска Скарыны ўдастоены прафесар кафедры анестэзіялогіі і рэаніматалогіі Беларускай медыцынскай акадэміі паслядыпломнай адукацыі Іван Канус.

Шэраг ваеннаслужачых, супрацоўнікаў міліцыі, пагранічнай службы ўзнагароджаны медалямі «За адзнаку ў воінскай службе», «За адзнаку ў ахове грамадскага парадку», «За адзнаку ў ахове дзяржаўнай граніцы».

Сярод адзначаных медалём «За працоўныя заслугі» Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Беларусі ў Злучаным Каралеўстве Вялікабрытаніі і Паўночнай Ірландыі, Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Беларусі ў Ірландыі (па сумяшчальніцтве) Сяргей Алейнік.

Медалём Францыска Скарыны сярод іншых узнагароджаны загадчыца кафедры рускай і замежнай літаратуры Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы Таццяна Аўтуховіч, дырэктар Інстытута меліярацыі Мікалай Вахонін.

Сярод удастоеных ганаровых званняў акцёр драматычнага тэатра і кіно Яўген Крыжаноўскі, яму прысвоена званне «Заслужаны артыст Рэспублікі Беларусь», і мастацкі кіраўнік Нацыянальнага акадэмічнага тэатра імя Янкі Купалы Мікалай Пінігін, якому прысвоена званне «Заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі Беларусь».

Акрамя таго, Аляксандр Лукашэнка падпісаў распараджэнне аб аб'яўленні Падзякі Прэзідэнта Беларусі работнікам розных сфер дзейнасці.

РАСКРЫЦЬ І ПАДТРЫМАЦЬ МАЛАДЫЯ ТАЛЕНТЫ

Беларускі кніжны гандаль у сучасных умовах не страчвае ў тавараабароце

Аб гэтым сказала міністр інфармацыі Беларусі Лілія АНАНІЧ у час цырымоніі ўзнагароджання лаўрэатаў конкурсу маладых літаратараў Саюзнай дзяржавы «Мост дружбы», перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Сёння мы гаворым, што новыя тэхналогіі прыўнеслі дадатковыя магчымасці развіцця літаратуры і дадатковыя задачы для выдаўцоў быць у інтэрнэт-прасторы і разам з тым клапаціцца аб падтрымцы кнігі і чытання. Гэтым мы павінны заняцца разам», — сказала Лілія Анініч.

На думку міністра, інтэрнэт выступае сродкам прапаганды літаратуры, яе папулярызаванні. Ён з'яўляецца магчымасцю для маладых людзей, якія жывуць у сучасным напружаным рытме, чытаць кнігу і гарманічна развіваць сваю асобу.

«Кніга прадаўжае службуць мостам дружбы і супрацоўніцтва. Безумоўна, самае гапоўнае ў кнізе — гэта твая думка, ідэі і пачуцці, якія даюць свайму часу літаратары. Конкурс маладых літаратараў Саюзнай дзяржавы «Мост дружбы» — знакавая падзея ў інфармацыйнай прасторы, таму што гэты праект садзейнічае больш цеснаму літаратурнаму і духоўна-маральнаму яднанню беларускага і расійскага брацкіх народаў, а таксама іх культуры», — адзначыла Лілія Анініч.

Яна падкрэсліла, што ў 2015 годзе тэма моладзі з'яўляецца адной з ключавых, паколькі гэты год аб'яўлены годам моладзі.

«У нацыянальным кнігавыданні ёсць шэраг цікавых праектаў, прысвечаных творчасці маладых. Вельмі важна, каб мы знаходзілі новыя і новыя формы супрацоўніцтва, раскрывалі новую літаратуру і давалі магчымасць нясмелым парасткам ператварацца ў магутныя прыгожыя літаратурныя дрэвы, якія, сваімі каранямі паглыбляючыся ў нашы традыцыі і гісторыю, будуць жыць будучыню як нацыянальнай, так і сусветнай літаратуры», — дадала Лілія Анініч.

Галоўны мэты конкурсу маладых літаратараў Саюзнай дзяржавы «Мост дружбы» — гэта прадастаўленне маладым аўтарам Беларусі і Расіі магчымасці першай публікацыі і папулярызаванні іх твораў сярод чытачоў, а таксама адкрыццё новых імён у літаратуры.

Конкурс для маладых літаратурных талентаў праводзіцца другі раз. Для ўдзелу ў ім свае работы прадставілі 18 маладых аўтараў з Беларусі і 84 — з Расіі. Экспертны савет вызначыў па 7 лепшых аўтараў ад кожнай краіны. Іх творы ўвайшлі ў літаратурны альманах, які будзе даступны чытачам абедзвюх краін.

Лаўрэатамі ад Беларусі сталі Андрэй Дзічэнка, Таццяна Захарчанка, Вячаслаў Котаў, Алена Папко, Вікторыя Сінюк, Аляксей Старухін і Кацярына Фядотава; ад Расіі — Юлія Багданава, Ірына Іваннікава, Яўген Капусцін, Ілья Луданай, Марыя Пярвушына, Лізавета Ражкова і Георгій Фамін.

Знешняя палітыка

ЗАХОЎВАЙЦЕ ПІЛЬНАСЦЬ!

У сувязі з апошнімі падзеямі расійскім турыстам не прадаюцца туры ў Турцыю. Што да нашых грамадзян, то для іх дзейнічаюць рэкамендацыі, якія давала Міністэрства знешніх спраў у канцы ліпеня гэтага года.

Па словах Дзмітрыя МІРОНЧЫКА, начальніка ўпраўлення інфармацыі — прэс-сакратара МЗС, гэтыя рэкамендацыі «тычыліся ў першую чаргу тэматыкі наведвання раёнаў Турцыі, прылеглых да сірыйскай і іракскай мяжы».

— Таксама былі зроблены рэкамендацыі праяўляць асабліваю пільнасць у турыстычных зонах, — дадаў Дзмітрый Мірончык. — На дадзены момант гэтыя рэкамендацыі працягваюць дзейнічаць. У выпадку ўзнікнення новых, дадатковых фактараў мы абавязкова іх, па-першае, адсочым, а па-другое, праінфармуем пра іх.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Партнёры

Ацаніць перспектывы

Конферэнцыя на тэму развіцця ЕАЭС пройдзе ў Санкт-Пецярбургу

Другая міжнародная канферэнцыя «Еўразійскі выклік» пройдзе 3-4 снежня ў Паўночнай сталіцы Расіі. Яе арганізатары — урад Санкт-Пецярбурга пры ўдзеле Паўночна-Заходняга інстытута кіравання Расійскай акадэміі народнай гаспадаркі і дзяржаўнай службы пры Прэзідэнце Расійскай Федэрацыі.

Мерапрыемства абячае стаць пляцоўкай для разгляду працэсаў еўразійскай інтэграцыі на высокім экспертным узроўні. Чакаецца, што ў канферэнцыі прымуць удзел: прэм'ер-міністр нашай краіны Андрэй Кабякоў, губернатар Санкт-Пецярбурга Георгій Палтаўчанка, дзяржаўны сакратар Саюзнай дзяржавы Беларусі і Расіі Рыгор Рапота, намеснік міністра прамысловасці і гандлю Расіі Віктар Еўтухоў, а таксама кіраўнікі рэгіянальных адміністрацый, прадстаўнікі дзелавой супольнасці, грамадскіх арганізацый і вышэйшых навучальных устаноў дзяржаў-удзельніц працэсу еўразійскай інтэграцыі.

Падчас працы канферэнцыі ўдзельнікі абмяркуюць перспектывы развіцця Еўразійскага эканамічнага саюза, пытанні інфармацыйнай бяспекі ва ўмовах Еўразійскай інтэграцыі, падзеляцца вопытам фарміравання мерапрыемстваў па падтрымцы рэгіянальнай эканомікі, разгледзяць спосабы ўмацавання эканамічнай інтэграцыі суб'ектаў з рознымі ўзроўнямі эканамічнага развіцця, а таксама ацэняць перспектывы ўзаемадзеяння ў галіне працоўнай міграцыі і ў сферы маладзёжнай палітыкі.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

ЗАДАЙЦЕ ПЫТАННЕ

28 лістапада, у суботу, пройдзе «прамая лінія» з начальнікам Дэпартаменту аховы МУС РБ генерал-маёрам міліцыі Сяргеем Мікалаевічам ХАМЕНКАМ.

Пытанні, якія тычацца паслуг дэпартаменту, іх цэн, патрабаванняў да кандыдатаў на службу, перспектывы развіцця службы аховы, можна задаць з 9:00 да 12:00 па тэлефоне (8017) 218-55-30.

Пан Гі Мун:

«У змены клімату няма пашпарта: выкіды ў адным месцы пагаршаюць становішча ў любым іншым»

3 30 лістапада па 11 снежня 2015 года ў Парыжы пройдзе 21-я канферэнцыя, якая праводзіцца ў рамках Канвенцыі ААН па кліматычных зменах, прысвечаная праблемам навакольнага асяроддзя. Мерапрыемства стане адной з найбуйнейшых міжнародных падзей. Сама меней 147 кіраўнікоў дзяржаў і ўрадаў плануецца прыняць удзел у рабоце міжнароднага саміту. Чакаецца, што на канферэнцыі будзе прынята ўсеагульнае пагадненне, якое вызначыць шляхі пераходу да нізкавугляроднай эканомікі, здольнай супрацьстаяць кліматычным зменам. Чаго чакае ад канферэнцыі Генеральны сакратар ААН Пан Гі Мун? Аб гэтым, што называецца, з першых вуснаў.

ШТО Ў ПРЫЯРЫТЭЦЕ

«Як кіраўнік Арганізацыі Аб'яднаных Нацый я паставіў змяненне клімату ў лік прыярытэтных пытанняў таму, што ніводная краіна не можа справіцца з гэтай праблемай самастойна. У змены клімату няма пашпарта: выкіды ў адным месцы пагаршаюць становішча ў любым іншым. Змяненне клімату пагражае жыццю людзей і багатае на наступствы для крыніц сродкаў да існавання ў любым пункце свету. Гэта пагроза экалагічнай стабільнасці і бяспекі цэлых краін», — лічыць Генеральны сакратар ААН.

На яго думку, працэс перамоў ідзе павольна і спалучаны з цяжкасцямі. «У адказ на заклік Арганізацыі Аб'яднаных Нацый 166 краін, на якія сукупна прыпадае больш за 90 працэнтаў выкідаў, прадставілі нацыянальныя планы дзеянняў у сувязі са зменай клімату з мэтавымі паказчыкамі. Калі яны будуць паспяхова выкананы, гэта дазволіць змяніць крывую выкідаў да канца стагоддзя і давесці прагназаванае глабальнае павышэнне тэмпературы прыкладна да 3°C», — заўважае Пан Гі Мун.

Па яго словах, гэта вялікае дасягненне, але недастатковае. Сёння задача ў тым, каб павышэнне агульнасусветнай тэмпературы не перасягнула 2°C. На думку Генеральнага сакратара ААН, Парыжская канферэнцыя па змяненні клімату — не канчатковая мэта. «Гэта адпраўны пункт, а не вынік нашых дзеянняў. Ён павінен задаць устаноўку на

скарачэнне аб'ёму выкідаў і павышэнне супраціўляльнасці да наступстваў змены клімату», — лічыць ён. Цяпер урадам трэба будзе заключыць у Парыжы змястоўнае і абавязковае для ўсіх пагадненне, у якім былі б вызначаны дакладныя правілы паводзін, нацэленыя на дасягненне глабальнай мэты.

Нагадаем, што Беларусь таксама возьме ўдзел у кліматычнай канферэнцыі. Нашу дэлегацыю ўзначаліць міністр прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя Андрэй Каўхута. Наша краіна плануе прадставіць свае магчымыя нацыянальна-вызначаныя ўклады ў гэтыя намаганні і прыняць на сябе абавязальства забяспечыць да 2030 года скарачэнне выкідаў парніковых газаў не менш як на 28% ад узроўню выкідаў 1990 года.

ЗАЛОГ ПОСПЕХУ

У сваім артыкуле Пан Гі Мун выказаў думку, што залогам поспеху Парыжскай канферэнцыі з'яўляюцца чатыры ключавыя элементы: паслядоўнасць, гнуткасць, салідарнасць і давер. Варта сфармуляваць доўгатэрміновую стратэгію з устаноўкай на захаванне ўзроўню павышэння тэмпературы ніжэй за два градусы і даць выразны сігнал рынкам пра тое, што пераарыентацыя сусветнай эканомікі на зніжэнне залежнасці ад вуглевадародаў непазбежная і карысная і ўжо ажыццяўляецца.

Пагадненне, якое будзе заключана, павінна ўлічваць змены ў сусветнай эканоміцы і забяспечваць баланс паміж вядучай роляй развіцця краін і ростам уплыву краін, якія развіваюцца.

Даслоўна



Акрамя таго, неабходна, каб пагадненне сцвярджала прынцып салідарнасці, у тым ліку ў форме фінансавання і перадачы тэхналогій краінам, якія развіваюцца. «Развіцця краіны павінны выканаць сваё абавязальства прадастаўляць штогод 100 мільярдаў долараў да 2020 года на мэты адаптацыі і змякчэння наступстваў», — падкрэсліў Пан Гі Мун.

Важна і тое, каб былі прадугледжаны дзейсныя меры рэагавання на ўсе больш разбуральныя кліматычныя з'явы. У пагадненні павінны быць замацаваны палажэнні аб ацэнцы і ўдасканаленні ўрадамі кожныя пяць гадоў нацыянальных планаў дзеянняў па барацьбе са зменамі клімату з улікам дасягненняў навукі.

«Арганізацыя Аб'яднаных Нацый цалкам гатовая аказаць краінам дапамогу ў ажыццяўленні падобнага пагаднення, — заўважыў Пан Гі Мун. — Калі ў Парыжы будзе прынята паўнаважнае пагадненне па клімаце, гэта стане залогам паляпшэння жыцця цяперашніх і будучых пакаленняў людзей. Яно дазволіць нам пакончыць з беднасцю, ачысціць паветра і абараніць Сусветны акіян, палепшыць стан здароўя людзей, стварыць новыя працоўныя месцы і стымуляваць укараненне экалагічных тэхналогій. Яно паскорыць працэс дасягнення ўсіх мэтай у галіне ўстойлівага развіцця».

Наталля КАРОТКАЯ. nk@zviazda.by